

人民观点

推动新变革,构建人类命运共同体

——迈向更高层次的“开放中国”④

本报评论部

“如何让最不发达国家参与到进口博览会中、分享中国的成长,是博览会的工作重点之一。”即将拉开帷幕的首届中国国际进口博览会,吸引了20多个最不发达国家的140余家企业报名参展,展示最具本国特色的优质产品、旅游资源和文化。增强中国经济发展的外溢效应,帮助广大发展中国家参与并融入经济全球化进程,这一博览会将为构建人类命运共同体作出重要贡献。

构建人类命运共同体的理念,正在通过持续的行动不断写下现实注脚。“如果将来历史学家书写历史,恐怕会将我们这几年描绘为经济全球化发展的分水岭。”一位学者在谈到人类命运共同体时,认为这一理念有助于克服当前的逆全球化思潮,为人类走向未来注入新的强大能量,必将深刻影响整个世界。这一理念已经被写入联合国决议。而“一带一路”倡议、亚洲基础设施投资银行等“开放中国”提供的国际公共产品,也正在全球掀起合作热潮。

“中国方案”“中国智慧”能在全世界引发热烈回应,赢得越来越多的人心,正是因为迈向更高层次的“开放中国”,不仅会

唯有合作才能共赢,唯有变革才能创新。构建人类命运共同体,正是对全球治理体系的有益完善

不断为各方搭乘中国发展的快车、便车创造条件,同各国分享中国发展的机遇,还将顺应全球治理体系和国际秩序变革的内在要求,推动完善全球治理体系。正如习近平总书记的庄严宣示:“中国愿同世界各国携手构建人类命运共同体,发展全球伙伴关系,拓展友好合作,走出一条相互尊重、公平正义、合作共赢的国与国交往新路,让世界更加和平安宁,让人类生活更加幸福美好。”可以说,人类命运共同体理念如同一个路标,为“分化的世界”指明正确的发展方向,因而拥有了巨大的感召力。

中国传统史学有“察势观风”的说法,意思是,我们不仅要具体的“事”,更要探究背后的大势和风向,如此才能真正跟上时代步伐。什么是今天的世界大势?习近平总书记曾在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式的主旨演讲中给出了三个关键词:和平合作、开放融通、变革

创新。从现实潮流来看,世界各国人民的命运从未像今天这样紧紧相连。中国自贸区的税收优惠政策,会让智利的车厘子和墨西哥的牛油果更有价格竞争力;疾驰在亚欧大陆上的列车,则让中亚的面粉、波兰的苹果、法国的红酒走上了沿线国家人民的餐桌……对此,一位外国元首直言,“从前,太平洋将我们分开;如今,太平洋将我们相连。”这样一席话,既道出了众多新兴市场国家和发展中国家参与“一带一路”建设的心声,也点出了当今世界各国人民命运紧紧相连的现实。

今天,如何回应现实,弥补全球的和平赤字、发展赤字、治理赤字?体察大势、顺应潮流,我们深深懂得,唯有合作才能共赢,唯有变革才能创新。中国历来讲求“天下一家”,主张民胞物与、协和万邦、天下大同,致力于“大道之行,天下为公”的美好世界。这样一种天下观,内

在的逻辑不是你输我赢、强权独霸,交往原则也不是尔虞我诈、以邻为壑,而求的是合作共赢,谋的是整体利益。正如一位国外学者所言,中国以自己特有的视角来观察现实,尊重其他文明被视为理所当然。在这个意义上,汲取中华传统文化中天下观思想精髓的人类命运共同体理念,无异于经济全球化时代的一次思想革命,是对带有浓重强权色彩的弱肉强食、赢者通吃国际交往原则的超越,更是对旧有的丛林法则、零和博弈思维的抛弃,为完善全球治理体系变革提供了新思路新方案。

“改革不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹”,习近平总书记日前在广东考察时的宣示,再次表明对世界而言,中国的改革开放一直是进行时,一直是在路上。改革开放40周年之际,中国国际进口博览会将谱写中国开放的新乐章,以加快自身开放推动全球共同开放,进一步丰富构建人类命运共同体的“中国方案”。这是东方智慧对世界的贡献,也是中国作为一个大国的责任和担当。

(本系列评论到此结束)

新论

发展人工智能,治理需跟上

李辉

作为新一轮产业变革的重要驱动力,人工智能正在对经济社会发展和人类生活产生深刻影响,也带来方方面面的挑战。10月31日,习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时强调,要整合多学科力量,加强人工智能相关法律、伦理、社会问题研究,建立健全保障人工智能健康发展的法律法规、制度体系、伦理道德。

人工智能不仅是一个技术问题,也是一道治理考题。以无人驾驶技术为例,在全球范围内已出现多起事故,甚至造成人员伤亡,然而,并没有法律对此作出明确规定。当人们向算法让渡了部分决策权,也会让归责成为难题。在这个意义上,技术进步是一柄“双刃剑”,一方面可以造福人类,另一方面在缺乏规范和制约的情况下,也有可能损害社会公共利益。处理好人工智能在法律、安全等方面提出的新课题,需要完善治理,让技术创新运行在制度的轨道上。

事实上,如何对人工智能进行规范,在世界范围内还未形成共识。在不少国家,无人驾驶领域的立法一直在讨论中,看法不一;在中国,无人驾驶的汽车能否上路、是否符合道路交通安全法规,也引发了一系列讨论。欧盟最新发布的《通用数据保护条例》中,也没能对人工智能涉及的隐私风险、数据保护风险做出符合大众期待的回应。每当一种新技术出现,都会有关于旧的治理规则是否适用、是否需要升级,以及是否需要制定新的治理规则的讨论。面对日新月异的人工智能技术及其引发的问题,如何用法律条文探寻最佳应对方案、凝聚对未来的共识,是一项艰巨挑战。

完善与人工智能相关的法律法规,关键在于明确归责原则:一旦问题出现,哪

些是人的责任,哪些是算法的责任?归责原则实际上就是对算法做出评价,而算法本身并不透明,如何对其进行评估?对此有三种解决方案:不用算法,使算法透明,审查算法输出。完全避免算法不现实,除了算法,几乎没有其他工具可以处理大量的数据。而算法透明化则难以操作,这相当于要求普通人也能理解算法。因此,审查算法输出是目前的最佳方案。这一方案的要义在于,不管算法的内在工作机制,只根据其结果的公正性对其进行评价。在此方案下,监管成本更低,可操作性更强,归责原则的确定也更明确,具有立法实践的意义。

面对科技的迅速发展,我们始终在探索人工智能的法律解决方案和治理模式,致力于形成一套务实管用、行之有效的办法。比如,相关部门对人工智能领域的新应用、新尝试给予足够的创新空间,但必要的监管同样不可或缺;一旦发现安全问题、突出风险,监管力量会及时介入,甚至采取多部门联合调查处理的方式封堵隐患、解决问题。这样的模式,既呵护了创新,也有利于防范系统性风险,为人工智能健康发展提供了保障。

人工智能的治理问题是当前一项重大挑战,世界各国和国际组织都参与其中,这也让人工智能的治理成为全球治理的一部分。如果此时缺位,可能会在新一轮规则制定中陷入被动。如今,中国在人工智能领域的技术探索已处于世界前列,有些部分甚至进入了“无人区”。创新先行,治理必须跟上,如此才能充分享受创新带来的红利,撬动发展的未来。

(作者为上海市科学学研究所副研究员)



近日,上海多部门联合提醒,一些“黑旅行社”,以低报价引诱游客上当。这些旅游产品看似“物美价廉”,却往往随意变更行程安排、降低接待标准、临时加收团费、强制购物或消费,甚至半途甩团。

这正是:

人在旅途遇困,线路随意变动。低价诱骗游客,失信法律难容。

魏寅图 向单文

人民时评

让大众文化滋养人的心灵

纪东冲

千古文人侠客梦,几代人的青春里都住着一个金庸。10月30日,作家金庸离世,感念他的文字迅速在朋友圈刷屏,怀念他的文章成为不少微信公号头条选题,许多网友纷纷留言遥想当年读他作品时的动人一刻。

一个文化人的离世,引发如潮感怀,这本身就是一个值得思考的文化现象。如果不是被他的作品吸引过、感染过,如果他的作品不曾陪伴过自己的青春,人们不会对他如此感念。“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”,人们记诵这一嵌入14部作品首字的“名句”背后,正是金庸武侠作品作为一种大众文化,产生的对读者心情怡养、心智启迪、心灵温润的影响。数十

年来,金庸武侠作品一纸风行,深刻启示我们,大众文化作为与大众精神生活息息相关的文化品类,更要以滋养人的心灵为己任。

有人这样回想:“多少‘70后’‘80后’曾在被窝里、在课堂书桌下,阅读金庸先生的小说。”有人这样写看他作品后的收获:“这二十几年,金庸的小说是我随身携带、反复阅读最多的作品。所思所想每年都有不同,有纯粹创作技艺方面的认知的变化,亦有文化历史价值观多个方面的新发现。”

一些人急于评价说金庸的作品太“俗”,难登大雅之堂;一些人说他的作品堪称经典,其文化底蕴与历史深度开辟了

大众文化的新境界。相较于此,金庸作品读者的留言与感想,道尽的是他的作品让很多读者不能忘怀这一不争的事实。也许,对作品历史地位与高度的评价,可以留给时间。但对于大众文化作品来说,首先要能陪伴大众、滋养心灵,这才是最关键的,也是最紧要的。

可以说,金庸的武侠作品,以故事、以人物滋养着读者的心灵。他写的虽然是武侠小说,但他的群侠“更贴近于生活,更像是平民英雄,也有自身的爱恨纠缠,也有迷茫的困顿无助。但如羽化之蝶,历尽劫波,终成大侠”。更重要的是,他的群侠,不少都有着一一种卓然洒脱的精神人格,有着一一种“侠之大者,为国为

一线视角

破除督查检查考核中的形式主义③

落实的重心在基层,落实的主体在基层,落实效果也体现在基层。深入基层体察情况,走到群众中间了解问题,“指挥棒”才能发挥应有功效

开通精准扶贫信息平台,全天候接受群众监督;“红黄灯”预警,督促扶贫干部改作风、提效率……最近到刚脱贫摘帽的两个县采访,当地干部不约而同谈到了监督方法创新带来的好处,不仅避免了督查检查本身出现“客里空”,而且实实在在地确保了扶贫工作成效。在国家组织的第三方评估检查中,两县零漏评、零错退,顺利实现脱贫摘帽。

“党中央的政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。”各项方针政策、工作部署,落实的重心在基层,落实的主体在基层,落实效果也体现在基层。督查检查考核作为推动方针政策、决策部署贯彻落实的重要手段,理应镜头下移,同群众的视线相对接,关注群众的痛点难点;同群众的感情相对表,倾听群众的真实反馈。中办不久前印发的《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》就明确指出,坚持走群众路线,加强常态化了解,多到现场看,多见具体事,多听群众说,更多关注改革发展、政策落地情况和群众获得感满意度。

一段时间以来,一些地方不深入研究区域实际情况,进行差异化动态调整,“一刀切”“一锅煮”的检查考核指标闹出许多笑话。某地检查脱贫攻坚工作时,在使用产业扶贫资金、发放扶贫小额信贷等方面均设有一定指标。为足额定量完成指标任务、不被考核扣分,有的村镇在没有经过科学规划和论证的情况下,竟然花费140余万元,盖起了140亩并没有利用价值的蔬菜大棚。还有的地方,拿着一纸试卷去考扶贫干部的工作效果,不合格者就通报批评。“重形式、轻实效”的做法,反而偏离了扶贫工作的初衷。

督查检查考核工作要接地气,必须警惕一味地“数字落实”,突出效果导向。比如,在脱贫攻坚方面,除了要看必要的记录、台账,还要算困难群众的可持续致富增收能力。扶志扶智是不是落到实处,保障网是不是织得牢固,贫困户是否具备一定的自身发展能力,这些具体的内容,远比纸面的指标更重要。用更接地气的办法和方式开展督查检查考核工作,才能提高督查检查考核工作的质量和效率,真正激发起党员干部干事创业的热情。

有基层干部反映,一些地方的督查检查考核还是“老三样”——四处瞧瞧、听听报告、对对表格。督查检查考核“走过场”“大呼隆”,不仅可能漏过一些真问题,无法真实了解工作进展情况,还会滋生形式主义,伤害基层干部群众干事创业积极性。其实,新形势下完全可以更充分运用信息化手段,创新监督检查方式,提高督查检查考核的质量和效率。手机、网络、热线等媒介,只要利用得当,其实都可以让群众参与到监督之中,让群众声音成为监督工作的重要补充。

从群众中来,到群众中去,督查检查考核工作是为落实政策服务的,说到底就是为群众利益服务的。深入基层体察情况,走到群众中间了解问题,督查检查考核这根“指挥棒”才能发挥应有功效。

(作者为本报经济社会部记者)

(本系列评论到此结束)

暖闻热评

每个人都是历史的守护者

桂从路

【人物】电影《二十二》主创团队

【故事】去年,一部反映“慰安妇”幸存者生存状态的纪录电影《二十二》,在“世界慰安妇纪念日”当天公映,创下了国产纪录片票房新纪录,导演郭柯公开承诺捐赠全部个人收益。最近,该片主创团队向上海师范大学教育发展基金会捐资10086003.95元,设立“慰安妇研究与援助”专项基金,兑现了此前的承诺。这部历时4年拍摄、横跨5个省份29个地区、得到3万多名网友支持、感动无数观众的纪录片,向世界传达出中国人不忘战争伤痛、铭记历史的态度。此次主创团队捐出票房收益,更是收获网友如潮点赞。

【点评】

因为一份责任,80后导演和他的团队将镜头对准“慰安妇”幸存者,“记住她们就是记住历史”;因为一份执着,在历时4年的拍摄过程中,遭遇重重困难也义无反顾;因为一份爱心,在个人收益和社会需要之间坚定选择后者。每一次选择,都传递出社会良善的力量,践行了社会主义核心价值观,如一股暖流浸润人心。

对待历史,是漠然视之还是铭记敬畏,同样源自内心的选择,源自当下的价值守望。纪录电影以克制和理性的镜头,平静地展现这群饱经岁月风霜的老人留下的历史痕迹,没有刻意煽情的泪水,却以无声的控诉警醒每一个人:生命应当被尊重,历史应当被敬畏。而在影片之外,公众的关注和社会的爱心也汇聚成捍卫历史的坚定力量。3万多人参与众筹解决资金困难,全国50多家影院主动联系出品方要求点映,影片上映后赢得各方主动宣传……可以说,电影《二十二》不仅记录了这22名幸存者的生活,更承载着我们这个时代对历史的态度、对生命的理解。

捐赠出票房收益之后,导演郭柯这样说:这只是观众的钱回归社会,我以后还会想办法支持慰安妇幸存者群体,希望影片能够为某个领域贡献力量。的确,每一个人贡献一点力量,奉献一点爱心,担当道义的肩膀就会更加有力。不论是“慰安妇”尊严和权益进行公益诉讼的律师界,还是建立博物馆对这一问题持续研究的学界人士,抑或是为生活困难的她们提供力所能及帮助的普通人,都是善良和正义的守护者。因为他们的努力,阴霾被驱散,而历史也将为我们走向未来提供更强大的力量。

【网言网语】

谢谢你们的努力和付出,历史应被铭记,希望老人们都能安享晚年。
——@我要远行529
谢谢郭导演。愿人心皆善,愿这些老人们余生在世,再无苦难。
——@看我也没猫
从去年到现在,终于画上一个圆满的句号。但这只是这一件事的完成,老人们还需要关怀,需要理解,需要支持。
——@初梵紫

监督要到位,镜头向下移

常钦